

打造“城市客厅”

江苏南通五山及沿江地区生态修复保护观察

奋进新征程 建功新时代



▲这是南通五山及沿江地区景色(2020年11月13日摄)。新华社记者季春鹏摄

新华社南京7月11日电(记者秦华江)盛夏时节,江风习习。徜徉在江苏南通五山及沿江地区的江堤步道上,目之所及,皆是翠绿。“山畔嬉江水、江上揽五山”的盛景,令人心旷神怡。

“站在栈道守候,傍晚时分经常看到江豚逐浪。”南通本地的一位摄影爱好者说,江岸美景一年四季各有千秋,春天百花齐放香气怡人,夏季树荫照水绿意盎然,金秋芦苇摇曳宛若仙境,冬日候鸟归来翩跹起舞。

南通市五山及沿江地区,是指主城区南部临江而立的狼山、军山、剑山、黄泥山、马鞍山以及周边长江岸线腹地,沿江岸线约14公里,总面积约17平方公里。该区域是长江南通市区段的黄金岸线,是重要的生态涵养区域,也是“沿江产业腹地”。

虽有山有水,但五山及沿江地区几年前却是“滨江不见江、近水不亲水”。由于历史原因,以往南通沿江岸线港口产业单一、效能偏低,“化工围江”,江风一吹,黄尘漫天,周边居民苦不堪言。

2016年,中央环保督察指出南通市港

口码头污染问题。南通痛定思痛,铁腕治污,全面实施生态修复保护工程,五山及沿江地区先后开展20多个专项整治行动,关停“散乱污”企业203家,清理“小杂船”162条(户),拆除河道周边违建6.5万平方米,腾退修复岸线12公里。

南通市生态环境局局长程伟说,产业退、港口移,城市进、生态保,“进退”之间,打造“面向长江、鸟语花香”的“城市客厅”。江岸“绿色蜕变”背后,是当地坚决贯彻“把修复长江生态环境摆在压倒性位置”重要指示精神的决心和行动。

为更好“精致化提升”“精细化管养”两篇文章,南通引入网格化治理,实施重要节点、特色景观大道提升工程,推动水环境调度常态化、水面保洁专业化,确保五山及沿江地区河畅水清、岸绿景美、人水和谐。

站在五山制高点俯瞰,新增的6平方公里森林已披上绿装,目前,五山及沿江地区20大类200多个生态修复项目顺利完成,实现从“临江”到“滨江”,从“锈带”到“秀带”的逆生长。

2018年,南通获批国家森林城市,2019年成功举办“中国森林旅游节”,统筹

生产、生活、生态的“城市绿核”效应逐步显现。南通市自然资源和规划局相关负责人表示,“生态+”助力当地高质量发展,走出了一条生态、社会、经济和谐发展之路。

“江苏将以更实举措解决老百姓身边的突出生态环境问题,以高水平保护创造高品质生活,不断增强人民群众生态环境获得感。”江苏省生态环境厅环境监察综合执法处长荣伟说。

青山如黛,大江作证。曾经的发展窘境一去不返,城市品质和生态效益“双提升”正创造更多的“流连忘返”。

湖北兴山:从因山得名到因山而兴

走进县城看发展

地处三峡库区的湖北省兴山县,环邑皆山、因山得名,也曾长期受困于大山,贫困发生率一度高居湖北省第二。

近年来,兴山县立足山区县情,深入践行“两山理论”,做好“山”文章,将生态优势转变为经济优势,推动生态保护和经济发展融合共进,闯出了一条山区县绿色发展、乡村振兴的新路。

荒山变景点 生态效益逐渐显现

盛夏时节,兴山县峡口镇岩岭村游人如织,不时传出欢声笑语。

依托生态资源,发展乡村旅游,昔日穷困的岩岭村摇身一变,成为远近闻名的“网红村”。在村里,不仅可以住民宿、看日出、观云海、摘果采茶,还可以体验高空飞索、丛林探险,尽享山野自然之乐。

很难想象,数年前这里还只有一片荒凉的山头和废弃的茶场。

2017年,在外打拼的村民乔云明回村创业,陆续流转山地、种植水果、引进拓展游乐项目……经过5年的发展,旅游综合体已经初见规模,成了周边游客的“打卡”胜地,当地农户纷纷办起农家乐和民宿。“周末和节假日岩岭村常常一房难求。”乔云明说。

岩岭村的变化只是兴山破题发展的一个缩影。

“兴山地处三峡库区,保护生态是第一要务。几经调研,兴山县委县政府决定将全域旅游作为推进绿色发展的发力点,推动文体农旅业态融合发展。”兴山县县长吴浩说。

如今,从山下的河谷地带观光,到山上高海拔地区休闲度假,兴山已经形成以A级景区为引领、乡村旅游多点开花的旅游业发展格局。

一拨拨游客慕名而来,或在“最美水上公路”拍照,或流连于田园风光……数据显示,2021年,全县旅游收入达31亿元,三分之一的人吃上了“旅游饭”。

矿山改造 绿色转型持续发力

提起兴山,不得不提磷化工产业。这里是磷矿富集区,磷化工产业一直是兴山的第一大产业。

但磷矿开采和磷化工也带来严重的污染问题。近年来,兴山筹划绿色转型发展,实施化工环节外迁和城内磷矿开采整治。

在兴发集团树岭坪磷矿,青山环绕之下,



▲这是2022年4月20日拍摄的兴山县岩上茶居帐篷酒店。新华社发(周星亮摄)

一座座楼房整齐排列,处处干净整洁,传统矿山灰头土脸、污水横流的景象不见踪影。

树岭坪磷矿矿长杨美洪说,矿区曾有大大小小20多家磷矿企业,管理混乱,环境污染问题严重。2007年,县里开始对不达标的小型磷矿进行取缔整合,并逐步实施磷矿绿色化改造。如今,矿区基本实现了全链条自动化和远程控制,还将选矿环节前置,废渣就地充填,污水全流程处理,废石不出井、矿石不落地,竭尽全力减少采矿对环境的破坏。

在树岭坪磷矿数公里之外,记者看到,一座投资超10亿元的现代化度假综合体正在如火如荼建设。“在矿区边上投资度假区,在以前想都不敢想。”杨美洪说。

兴山还着力在域内发展“不冒烟”的绿色工业。在邻近高速公路的平邑口工业园,20余家企业“隔墙配套”串起产值超过10亿元的新材料产业链。偌大的厂房内,机器轰鸣,流水线高速运转,却没有刺鼻的异味。

“工业园里大都是只发生物理反应的新材料企业,并不产生化学污染。”兴山县委书记曹宏伟介绍,“目前,兴山已经形成域外‘飞地经济’和域内绿色工业两翼齐飞的工业格局,正朝着更高的目标迈进。”

高山迎远客 美好生活正在缔造

蓝天白云,绿色原野,清爽宜人,连日来,海拔1300米的榛子乡持续迎来人流高峰。

榛子乡是兴山乡村振兴示范区的核

心区,也是兴山县着重打造的康养产业集聚地。山下气温持续走高,来榛子乡避暑度假的游客不断增加。同时,随着兴山交通环境改善,前来榛子乡买房置业的人也越来越多。

和平村“80后”村民张立的农家乐也迎来避暑客流的高峰。他2012年开起农家乐,主打特色农家菜,10年间,张立不仅买了小轿车,还在市里买了房。“高峰期,一天可以接待20多桌客人,流水万把元。一年下来,刨去成本也有50多万元的进项。”张立说,“这么好的日子,过去我想都不敢想。发展日新月异,我们实实在在受益。”

越来越多的兴山人像张立一样,真切地尝到了甜头。

今年6月20日,郑渝高铁全线开通运营,兴山开启了“高铁时代”。“交通难题彻底成为历史。”曹宏伟介绍,目前,新的高铁支线也在建设中,宜兴联络线2024年底建成后,兴山到宜昌、荆州、荆门、襄阳等城市仅需1小时,到武汉、重庆、郑州、西安仅需2小时。

迎来机遇,发展也进入“快车道”。目前,兴山正谋划实施“小县大城”战略,把县域内香溪河谷交通基础设施配套完善的3个乡镇作为“大县城”统一规划建设管理,进一步集中资源“优”布局、调“轻”结构、调“绿”底色。

香溪河畔,青山如黛,一列列高铁列车呼啸而过,曾经“藏在深闺”的山区小城敞开了怀抱。

(记者李思远)新华社武汉7月11日电

三亚：旅游项目人气攀升，消费市场持续回暖

新华社三亚7月11日电(记者赵颖全、陈凯姿)墨镜、遮阳帽,搭配休闲短裤或短裙,一批批穿着夏装的游客陆续走出三亚凤凰国际机场。随着通信行程卡“星号”标记取消,加之暑期旅游旺季到来,三亚登上各大航旅出行平台热搜榜,旅游消费市场持续回暖。

7月1日,三亚鹿回头风景区免费开放首日,游客量突破2000人次;经过改造的大东海海湾,潜水、摩托艇、香蕉船等海上娱乐项目重新出现在大众视野;6月以来,三亚南山文化旅游区仅一项“非遗”体验活动,就吸引了超过10万人次参加;复演的红色娘子军大型实景秀场,场场都很受欢迎。

酒店人气攀升。在三亚高端酒店聚集地海棠湾,自6月下旬开始,就有不少酒店挂上“今日满房”提示。7月1日至7月9日平均入住率超过83%。据三亚海棠湾民生威斯汀度假酒店市场经理赖美辰介绍,该酒店客房5月初入住率只有30%,而近期已经连续两周被全部订完。在亚特兰蒂斯等热门酒店,影片拍摄、户外运动、冲浪、手工制作等夏令营项目吸引了多数住店的亲子家庭,活动现场气氛热烈。

免税商城客流恢复。知名品牌店人头攒动,收银处排起长队,三亚多家免税商城出现热销景象。“6月以来,进店人数环比增长了30%左右”海南旅投免税品有限公司运营管理部总监贺翠萍说,该公司免税商城近期进店人数已恢复到去年同期,整体销售额甚至实现了大幅增长。三亚海关披露的数据显示,全市4家离岛免税商城在“618”促销当日销售总额突破1.2亿元。

此外,三亚不少市内“夜游”活动,成为年轻人的新选择。在各大夜市,网红美食摊位间此起彼伏的叫卖声,引得年轻游客纷纷驻足“打卡”。“荧光登山”“星空影院”“特色市集”“音乐节”等项目,也让旅客们解锁了“夜间三亚新玩法”。

三亚市最新旅游市场抽样调查报告显示,6月中旬以来,该市旅游市场各类订单同比出现大幅增长,预计今年第三季度接待过夜游客超过430万人次,同比增长约12%,实现过夜旅游收入130亿元。

三亚市旅游和文化广电体育局局长陈震说,随着暑期游、毕业游、研学游等“黄金档期”纷纷来临,三亚正抢抓机遇,在旅游项目打造上求新求变,同时加强旅游市场保障和旅游环境保护。

记者注意到,三亚目前正制定景区免费开放计划,加速开展特惠航旅套餐、免税店优惠酬宾等活动,以吸引流量带动“二次消费”。此外,涉旅职能部门还多次对旅游市场和环境进行专项整治,集中曝光问题案例。补贴旅行社办公租金等纾困政策也已陆续出台。

北京今年积分落户 共有6006人入围

新华社北京7月11日电(记者陈旭)北京市人力资源和社会保障局11日发布消息,北京市2022年积分落户申报审核工作已全部结束,即日起进入公示及落户办理阶段。按照年度落户规模保持6000人并实行同分同落的工作原则,今年共有6006人拟取得落户资格,对应最低分值为105.42分。

今年申报积分落户的122219名申请人可登录积分落户在线申报系统查看本人最终年度积分及排名。经公示无异议的,取得落户资格的人员可在2022年7月19日至2024年12月31日期间,按照有关规定办理落户手续。拟取得落户资格人员名单于7月11日至7月18日,在北京市政府网站“首都之窗”公示,接受社会监督。

据悉,落户人员特点具体表现在三方面:一是在京稳定工作时间较长,公示人员平均在京工作时间为16.7年;二是年龄跨度较大,公示人员年龄范围在33岁到58岁之间,其中96.6%在45岁以下,平均年龄40.8岁;三是覆盖领域广,公示人员来自4434家单位,从事科学研究、技术服务及文化产业工作人员占比53.9%。

据悉,北京市相关部门前期已通报处理了5批共37名弄虚作假人员,近日又查明7名申请人在弄虚作假行为,已依法依规予以严肃处理,相应情况同步在积分落户服务专栏进行通报。

上海曝光一批违法违规擅自开文娱场所

据新华社上海7月11日电(记者许晓青、王婧媛)为统筹好新冠肺炎疫情防控 and 文旅市场重振,上海市近期开展文旅行业疫情防控大排查大整治专项行动。上海市两级文旅执法部门依法依规严厉查处一批违反疫情防控规定的文娱场所,11日集中公开曝光。

截至11日,该专项行动已立案查处的案件有14件,其中涉及娱乐场所10件,互联网上网服务营业场所1件和棋牌室3件。

下一步,上海市区两级文旅执法部门将督促已恢复开放的文娱场所从严从细落实疫情防控措施。

国家防总针对河北等六省份启动防汛四级应急响应

新华社北京7月11日电记者7月11日从应急管理部获悉,根据国家防汛抗旱应急预案有关规定,国家防总决定于7月10日20时,针对河北、山西、内蒙古、山东、陕西、甘肃等省(自治区)启动防汛四级应急响应。

据气象预测,7月11日至13日,西北

地区东部、华北中南部、山东、内蒙古东部、东北地区南部等地部分地区有大到暴雨、局地大暴雨。7月10日18时,中央气象台发布暴雨蓝色预警。

国家防总要求,相关省(自治区)高度重视强降雨防范应对工作,坚持人民至上、生命至上,进一步压紧压实防汛责任,

督促各级包保责任人下沉一线,靠前指挥;加强监测预报预警,强化应急值守和会商研判,及时启动或调整应急响应;突出抓好中小河流洪水、山洪、滑坡、泥石流、城市内涝等灾害防范和水库、淤地坝安全度汛,切实做好人员转移避险,确保人民群众生命财产安全。

华南国家植物园正式揭牌

新华社广州7月11日电(记者叶前、马晓澄)华南国家植物园11日在广州正式揭牌。至此,我国已设立并揭牌运行一北、一南两个国家植物园,国家植物园体系建设迈出坚实步伐。

华南国家植物园依托中国科学院华南植物园设立。华南国家植物园致力于全球热带亚热带地区的植物保育、科学研究和知识传播,前身为国立中山大学农林植物研究所,1929年由著名植物学家陈焕镛创建,是我国历史最悠久的植物学研究和保护机构之一。

华南国家植物园现建有38个专类园,迁地保育植物17168个分类群;拥有3个研究中心、1座植物标本馆、2个国家级野外台站和3个中科院重点实验室等科研平台。

华南国家植物园规划总面积319公顷,统筹优化科研区、专类展示区和技术推广平台。科研区以科学研究和资源研发为主;专类展示区以收集保护、园林文化和园艺技术展示、科普教育为主,蕴含“科学的内涵、艺术的外貌、文化的底蕴”,突出“山清水秀、鸟语花香、峰回路转”岭南园林特色;技术推广平台以筛选经济植物推广应用为主,服务区域经济社会发展和生态文明建设。

华南国家植物园的规划建设以华南地区兼顾全球热带亚热带区域植物资源迁地保护为核心,建设国家珍稀濒危植物迁地保育中心和种质资源库等,提升植物迁地保护能力和效率,实现物种保育2万种以上,其中经济植物约6000种,华南珍稀濒危植物中95%的种类得到迁地保育。

中国是全球生物多样性最丰富的国家之一,已知的高等植物有3.7万余种,约占全球的十分之一。

2021年10月12日,中国在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上宣布,本着统筹就地保护与迁地保护相结合的原则,启动北京、广州等国家植物园体系建设。

2022年4月18日,国家植物园在北京正式揭牌。2022年5月30日,继批准在北京设立国家植物园后,国务院批复同意在广东省广州市设立华南国家植物园。



▲这是7月11日拍摄的华南国家植物园。新华社记者邓华摄